



还有不到两个月 你家电动车上牌了吗？

明年起邮政网点不再提供上牌服务，驾驶“无牌”车上路最高罚款200元



根据《合肥市加强电动自行车管理工作实施方案》，从今年6月1日开始至12月31日，合肥市设置56个线下网点为市民免费进行电动自行车集中登记上牌。根据计划，自2021年1月起，合肥市电动自行车管理将全面进入规范化阶段，基本杜绝不符合“新国标”的电动自行车生产销售、无牌无证电动自行车上路行驶现象。

眼下离明年1月还有两个月的时间，合肥市电动自行车登记上牌的情况如何呢？对此记者近日进行了探访。

■ 记者 唐朝文/图



合肥马鞍山路邮政所外工作人员帮车主安装号牌

驾驶“无牌”电动车上路 最高罚款200元

据介绍，从今年6月1日至12月31日期间，合肥市民可关注“合肥交警”微信公众号，点击“网上服务”菜单栏中的“电动自行车登记”系统。进入“电动自行车登记”界面后，按要求完成车主身份信息、车辆信息和需要提交的其他相关信息的网上录入，并预约到就近的上牌点办理车辆查验和领取电动自行车号牌或临时通行标志。

记者从合肥交警部门了解到，根据《中华人民共和国道路交通安全法》中的“依法应当登记的非机动车，经公安机关交通管理部门登记后，方可上道路行驶……”的规定，电动自行车按规定在公安机关交通管理部门登记后方可上道路行驶。因此，从明年1月1日起，合肥市所有未申领电动自行车号牌或临时通行标志的电动自行车将都不再被允许上道路行驶。

届时，合肥市内未依法登记就上道路行驶的电动车将被处警告或五元以上五十元以下罚款，非机动车驾驶人拒绝接受罚款处罚的，扣留其非机动车；已登记的电动自行车未悬挂车辆号牌的，处警告或者30元罚款，非机动车驾驶人拒绝接受罚款处罚的，扣留其非机动车；驾驶无临时通行标志或超过临时通行标志有效期的电动车，上道路行驶的，处200元罚款，非机动车驾驶人拒绝接受罚款处罚的，扣留其非机动车。

明年1月起邮政网点将不再提供上牌服务

“相较于刚开始办理上牌业务时，现在的人数有所减少。”10月29日，合肥马鞍山路邮政所一位工作人员对记者说道。记者在到达该邮政所之后的二十分钟时间内看到，只有不到5位市民在此领取了电动车号牌，还有几位市民在向工作人员进行咨询。

据了解，合肥原有6个电动自行车上牌点，分别为亿捷车辆检测站、合肥交警高架桥大队、合肥交警蜀山大队、裕和车辆检测站、新亚车辆检测站以及交通事故快速理赔中心(东)，而后又新增了50个临时服务网点。记者梳理发现，新增的50个网点均为邮政所或邮政支局。

“从明年1月1日起，邮政网点将不再进行电动车上牌服务，这项业务将重新交给交警部门统筹安排，到时候如何收费现在也还不太确定。”合肥太湖东路邮政所的一位工作人员向记者说道。

记者在合肥包河区几个上牌网点处看到，与6月合肥刚开始办理这项业务时不同，目前开着“电摩”前来上牌的市民也成为了少数。“现在我们基本都能弄清楚‘电摩’和电动车的区别了，也知道了辨别的方法。”合肥太湖东路邮政所外刚拿到号牌的吴女士对记者说道。

同时，合肥交警提醒广大市民，如果因为车辆太旧导致无法辨别，可直接将车辆带到上牌服务网点，让现场的工作人员帮忙辨认。

“电摩”属机动车且合肥市区内无法办理上牌

合肥交警介绍，根据中华人民共和国公共安全行业标准《道路交通管理-机动车类型》中的规定，电动普通摩托车的定义是最大设计车速大于50km/h且电机额定功率总和大于4kW的摩托车；电动轻便摩托车的定义是最大设计车速小于或等于50km/h且电机额定功率总和小于或等于4kW的摩托车。

如果市民家中的“电动摩托车”符合上述条件，则属于机动车，无法办理此次电动自行车的登记上牌。

针对此类情况，在合肥太湖东路邮政所帮助市民上牌的一位工作人员向记者表示，有一个简便方法能让市民快速知道自己的车辆是否符合电动自行车上牌标准。“一般来说，车辆把手的下方、脚踏板上方会有一个盖子，打开之后就可以看到电动车的车辆识别号或车架号。”该名工作人员表示，如果号码是纯数字就符合电动自行车上牌标准，如果夹带字母就说明是“电摩”，无法上牌。

对于电动摩托车或电动轻便摩托车来说，想要上牌目前只能前往合肥下辖的四县一市办理。记者了解到，根据《合肥市道路交通安全条例》第十条规定，合肥市市区停止办理摩托车注册登记，但因公务需要的除外。与此同时，该《条例》第三十一条规定，合肥市市区以外的摩托车不得进入市区二环路以内(不含二环路)以及其他限行区域内的道路行驶。

想驾驶“电摩”上路驾考环节一个不能少

对于电动摩托车的车主来说，目前合肥市下辖的四县一市的车管所可办理国产摩托车上牌业务。

记者从合肥交警部门了解到，“电摩”上牌时车主须提交机动车所有人的身份证明；购车发票等机动车来历证明；机动车整车出厂合格证明或者进口机动车进口凭证车辆购置税完税证明或者免税凭证；机动车交通事故责任强制保险凭证；车船税纳税或者免税证明；法律、行政法规规定应当在机动车注册登记时提交的其他证明、凭证。

此外，根据《中华人民共和国道路交通安全法》中的有关规定，想要驾驶“电摩”上路也必须取得摩托车驾驶证。申请摩托车准驾车型，申请人须本人携带身份证明(户籍地不在合肥的，还需提交居住证明)、原驾驶证(增加准驾车型情形)、一寸白底彩色照片、县级或者部队团级以上医疗机构出具的有关身体条件证明，前往合肥市滨湖车管所办理。

据了解，市民可提前通过“合肥交警”微信公众号“网上车管所”预约摩托车驾驶证申领和各科目考试业务。申请人在道路交通安全法律、法规和相关知识考试科目(科目一)、场地驾驶技能考试科目(科目二)、道路驾驶技能和安全文明驾驶常识考试科目(科目三)合格后，接受不少于半小时的交通安全文明驾驶常识和交通事故案例警示教育，并参加领证宣誓仪式，车管所将予以核发对应准驾车型驾驶证。